

REPUBLICA MOLDOVA  
CONSILIUL RAIONAL  
HÎNCEȘTI  
PREȘEDINTELE  
RAIONULUI HÎNCEȘTI

MD-3401 mun. Hîncești, str. M. Hîncu, 126  
tel. (269) 2-20-58, fax (269) 2-20-58,  
E-mail: [președinte@hincesti.md](mailto:președinte@hincesti.md)



РЕСПУБЛИКА МОЛДОВА  
РАЙОННЫЙ СОВЕТ  
ХЫНЧЕШТЬ  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ  
РАЙОНА ХЫНЧЕШТЬ

МД-3401, мун. Хынчешты, ул. М. Хынку, 126  
тел. (269) 2-20-58, факс (269) 2-20-58,  
E-mail: [președinte@hincesti.md](mailto:președinte@hincesti.md)

DISPOZIȚIE  
РАСПОРЯЖЕНИЕ

din 13. 02. 2020

nr. 14-d

***Cu privire la aplicarea restricțiilor  
sanitare-veterinare la Pesta Porcină Africană***

În conformitate cu decizia comisiei raionale pentru situații excepționale nr. 01 din 13 februarie 2020, în temeiul art. 4 al Legii privind descentralizarea administrativă nr. 435-XVI din 28.12.2016, art. 54 alin. (1) din Legea nr. 436-XVI din 28.12.2006 privind administrația publică locală

**DISPUN:**

1. Se declară zonă nefavorabilă pe Pesta Porcină Africană teritoriul proprietate privată a G.Ț. "Țînțaru Constantin", care se află în zona a 3 km de la mun. Hîncești, începând cu data de 13.02.2020.

2. În zona de protecție pe pesta porcină africană se include mun. Hîncești, se administrează restricțiile sanitar-veterinare în raza de 15 km și se anunță carantină pe o perioadă de 45 zile.

3. Se aprobă Planul măsurilor privind profilaxia și combaterea pestei porcine africane, conform anexei.

5. Controlul asupra executării prezentei dispoziții și a planului măsurilor privind profilaxia și combaterea pestei porcine africane se pune în sarcina dlui CORNEI Dumitru, vicepreședintele comisiei SE, vicepreședintele raionului.

Președinte

Iurie LEVINSCHI

Sergiu Pascal, specialist principal (jurist), Aparatul Președintelui raionului Hîncești  
Îmi asum responsabilitatea pentru legalitate

Lilia Purcaci, specialist serviciul civil, Secția APPSP  
Îmi asum responsabilitatea pentru corectitudinea întocmirii



AGENTIA NATIONALA PENTRU SIGURANTA ALIMENTELOR  
CENTRUL REPUBLICAN DE DIAGNOSTIC VETERINAR  
LABORATORUL DIAGNOSTIC SĂNĂTATE ANIMALĂ

Adresa: MD 2051, mun. Chișinău, str. Murelor 3, Email: crdv@ansa.gov.md; tel. 0-22-74-23-00, fax. 0-22-74-23-11

**RAPORT DE ÎNCERCĂRI Nr. 256**

din 12.02.2020

Denumirea probei: *rinichi, splina, ganglioni limfatici*

Lot: -

Cantitatea/Nr. probe: 1

Ambalare: -

Cod sigiliu: -

Solicitant: *STSA Hîncești/Ialoveni*

Producător: -

Proprietar: G.T. "Tîntaru Constantin" or. Hîncești

Prelevat: *medic veterinar de liberă practică Barbaian Gheorghe*

Locul prelevării: -

Data fabricării: -

Termen de valabilitate: -

Document de însoțire: *Cerere de analiză pentru probele prelevate Nr 1 din 11.02.2020*

Scopul prelevării: *Planul acțiunilor strategice de supraveghere conform Ordin ANSA Nr. 458 din 07.11.2019*

Data și ora primirii în laborator, *11.02.2020 10:45*

Data începutului încercărilor: *12.02.2020*

Data încheierii încercărilor: *12.02.2020*

Conformitatea DN: *HG nr. 1368/2016 "Cu privire la aprobarea unor norme sanitare veterinare" (Anexa nr. 2 Norma sanitară veterinară privind stabilirea unor prevederi specifice de control al peștei porcine africane)*

*510  
Pescărie Sector 5, Comuna  
12.02.2020*

**REZULTATELE ÎNCERCĂRILOR**

Codul probei	Identificare Proba	Parametrul analizat / Metoda	Cerințele normative	Rezultatele obținute
1	2	3	4	5
<b>Indici virusologici</b>				
256	<i>1-rinichi, splina, ganglioni limfatici Porcină Sex: mascul Vîrsta: 8 luni</i>	<i>Identificarea genomului virusului Pestei Porcine Africane  -PCR, Manual OIE Cap. 3.8.1</i>	<i>nu se admite</i>	<b>POZITIV</b>

Responsabil de încercări: *A. Victorova*

Sef secție Virusologie *S. Arseniev*

DIRECTOR ADJUNCT

*OXANA GROZA*

AGENTIA TERITORIALA DE SIGURANTA ALIMENTARA SI SANITARA  
PENTRU REPUBLICA MOLDOVA  
CENTRUL REPUBLICAN DE DIAGNOSTIC VETERINAR  
LABORATORUL DIAGNOSTIC SĂNĂTATE ANIMALĂ  
INTRARE Nr. *200*  
*12.02.2020*

Rezultatele încercărilor se referă numai la proba analizată. Se interzice reproducerea parțială sau integrală a raportului dat fără aprobarea laboratorului emitent. Copiile Raportului de încercări nu sunt valabile fără semnătura și stampila originală a laboratorului emitent. Falsificarea acestui document se pedepsește în conformitate cu legislația în vigoare. Responsabilitatea esanționării o are solicitantul. Conform regulii de decizie LI nu furnizează declarații de conformitate și nu exprimă opinii și interpretări, iar incertitudinea de măsurare se ia în considerare, atunci când rezultatul este la limita normelor aplicabile sau la solicitarea clientului. Încercări marcate cu semnul  nu sunt acoperite de acreditarea MOLDAC

Aprobat la  
Ședința Comisia pentru Situații Excepționale  
din 13.02.2020



**PLANUL**  
**măsurilor pentru combaterea și prevenirea răspândirii peștei**  
**porcine africane pe teritoriul Republicii Moldova**

<b>Nr.</b>	<b>Denumirea acțiunilor</b>	<b>Termeni de realizare</b>	<b>Acoperire financiară</b>	<b>Responsabil</b>
1.	Monitorizarea, evaluarea și gestionarea datelor privind evoluția peștei porcine africane.	Permanent	În limitele bugetului aprobat	Direcția Teritorială pentru Siguranța Alimentelor Hîncești
2.	Evaluarea și monitorizarea comportamentului și stării de sănătate a efectivelor de mistreți.	Permanent	În limitele bugetului aprobat	Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului
3.	Investigarea tuturor cazurilor de apariție a focarelor de pesta porcină africană în scopul identificării cauzei și sursei de infecție.	Permanent	În limitele bugetului aprobat	Î.S., Hîncești -Silva,, Direcția Teritorială pentru Siguranța Alimentelor Hîncești
4.	Identificarea resurselor umane, resurselor financiare și materiale pentru aplicarea măsurilor de combatere și eradicare a focarelor de pestă porcină africană.	Conform necesităților	În limitele bugetului aprobat	Inspectoratul General al Poliției Hîncești Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului Ministerul Afacerilor Interne (Inspectoratul General al Poliției, Inspectoratul General de Carabinieri, Inspectoratul General pentru Situații de Urgență)

				Ministerul Economiei și Infrastructurii Autoritățile publice locale Direcția Teritorială pentru Siguranța Alimentelor Hîncești Î.S., Hîncești-Silva, (Î.S. Administrația de Stat a Drumurilor) Autoritatea Publică Locală
5.	Instituirea și asigurarea funcționării punctelor de dezinfecție pe drumurile publice, la intrarea și ieșirea din localitățile unde evoluează focare de pestă porcină africană.	Pe toată durata evoluției focarelor în localitățile respective	În limitele bugetului aprobat	
6.	Asigurarea cu personal destinat bunei funcționări a punctelor de dezinfecție pe drumurile publice, la intrarea și ieșirea din localitățile unde evoluează focare de pestă porcină africană.	Pe toată durata evoluției focarelor în localitățile respective	În limitele bugetului aprobat	Autoritatea Publică Locală
7.	Asigurarea mijloacelor tehnice și de personal suficient, necesare distrugerii cadavrelor de animale provenite din gospodăriile casnice nimice în focare	Pe toată durata evoluției focarelor în localitățile respective	În limitele bugetului aprobat	Autoritatea Publică Locală
8.	Stabilirea și amenajarea loturilor de teren pentru înhumarea cadavrelor de animale nimice în focare	Conform necesităților	În limitele bugetului aprobat	Autoritatea Publică Locală Inspectoratul pentru Protecția Mediului
9.	Inspectoratul General al Poliției (după caz Inspectoratul General de Carabinieri) va asigura la ieșirea din localități unde au fost depistate focare de pestă porcină africană, stoparea și dirijarea mijloacelor de transport prin punctele de dezinfecție, astfel încât să se evite apariția unei dezinfecții riguroase, precum și controlul acestora și a persoanelor în scopul neadmiterii scoaterii din localitățile respective a	Pe toată durata evoluției focarelor în localitățile respective	În limitele bugetului aprobat	Inspectoratul General al Poliției Hîncești Inspectoratul General de Carabinieri Hîncești

	animalelor vii receptive la virusul pestei porcine africane cât și a produselor și subproduselor obținute de la acestea.			
10.	Cheltuielile suportate de către autoritățile publice locale pentru gestionarea eficientă a focarelor de pestă porcină, vor fi acoperite din fondurile de rezervă, constituite în conformitate cu Hotărârea Guvernului nr. 1427 din 22.12.2004 pentru aprobarea Regulamentului-tip privind constituirea fondurilor de rezervă ale autorităților administrației publice locale și utilizarea mijloacelor acestora.	Conform necesităților	În limitele bugetului aprobat	<b>Autoritatea Publică Locală</b>
11.	Solicitarea de asistență de la Comisiile pentru situații excepționale ierarhic superioare în caz de insuficiență a resurselor proprii pentru lichidarea consecințelor situațiilor excepționale în rezultatul cazurilor de pesta porcină africană, cu prezentarea materialelor confirmative.	Conform necesităților	În limitele bugetului aprobat	Comisiile pentru situații excepționale din raion
12.	Analiza în cadrul ședinței Comisiei pentru Situații excepționale a Republicii Moldova a demersurilor președinților Comisiilor pentru situații excepționale din raioane, mun. Chișinău, Bălți UTA Găgăuzia privind solicitările de asistență pentru lichidarea situațiilor excepționale provocate de pesta porcină africană și luarea deciziilor respective.	Conform necesităților	În limitele bugetului aprobat	Comisia pentru situații excepționale Hîncești Inspectoratul General pentru Situații de Urgență al MAI
13.	Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor și Autoritățile publice locale vor organiza campanii de informare a deținătorilor de porcine despre obligația crotalierii porcinelor pentru identificarea și includerea acestora în Registrul de stat al animalelor, precum și despre necesitatea respectării cerințelor minime de biosecuritate stabilite prin Hotărârea Guvernului nr. 1368 din 19.12.2016.	Permanent	În limitele bugetului aprobat	<b>Autoritățile publice locale</b> <b>Direcția Teritorială pentru Siguranța Alimentelor Hîncești</b>
14.	În scopul eradicării și prevenirii răspândirii pestei porcine africane, uciderea și distrugerea conform actelor normative	Permanent	În limitele bugetului	<b>Autoritățile publice locale</b>

	<p>în vigoare a tuturor porcilor din localitățile în care sau depistat trei și mai multe focare de pestă porcină africană, în conformitate cu subpct. 6) al pct. 8 din Hotărârea Guvernului nr. 1374 din 20.12.2016 pentru aprobarea Normei sanitar-veterinare privind stabilirea măsurilor generale de combatere a unor boli la animale și măsurilor specifice referitoare la boala veziculoasă a porcului</p>		aprobat	<p><b>Direcția Teritorială pentru Siguranța Alimentelor Hîncești</b> <b>Inspectoratul General al Poliției Hîncești</b> <b>Direcția agricultură și alimentație raionale</b></p>
15.	<p>Întocmirea dosarelor pentru a solicita despăgubirea proprietarilor a căror porci au fost nimiciți, în conformitate cu Hotărârea Guvernului nr. 645 din 19.07.2010 pentru aprobarea Regulamentului privind modul de calculare a despăgubirilor acordate proprietarilor de animale sacrificate, ucise sau altfel afectate în urma lichidării rapide a focarelor de boli transmissibile ale animalelor.</p>	Permanent	În limitele bugetului aprobat	<p><b>Autoritățile publice locale</b> <b>Direcția Teritorială pentru Siguranța Alimentelor Hîncești</b> <b>Direcția agricultură și alimentației raionale</b></p>
16.	<p>Acordarea despăgubirilor proprietarilor a căror porci au fost nimiciți, în conformitate cu Hotărârea Guvernului nr. 645 din 19.07.2010 pentru aprobarea Regulamentului privind modul de calculare a despăgubirilor acordate proprietarilor de animale sacrificate, ucise sau altfel afectate în urma lichidării rapide a focarelor de boli transmissibile ale animalelor.</p>	Permanent	În limitele bugetului aprobat	<p><b>Agentiei Națională pentru Siguranța Alimentelor</b></p>
17.	<p>Organizarea unor evaluări a plantațiilor cu porumb, în scopul neadmiterii procesării ca furaje pentru animale a plantelor de porumb afectate de către mistreți.</p>	Pînă la finalizarea recoltării	În limitele bugetului aprobat	<p><b>Autoritățile publice locale</b> <b>Direcția agricultură și alimentației raionale</b> <b>Î.S., Hîncești-Silva,,</b> <b>Direcția Teritorială pentru Siguranța Alimentelor Hîncești</b></p>

18. Acordarea despăgubiri pentru daunele cauzate de mistreți în plantațiile cu culturile agricole în conformitate cu prevederile art. 11 al Legii nr. 298 din 30.11.2018 vânătorii și fondului cinegetic	După caz	În limitele bugetului aprobat	Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului. Autoritățile publice locale
19. Organizarea operațiunilor destinate depistării transportării ilicite de animale și produse de origine animală, precum și acțiuni care să descurajeze astfel de intenții.	Permanent	În limitele bugetului aprobat	Direcția agricultură și alimentației raionale Inspectoratul General al Poliției Hîncești Direcția Teritorială pentru Siguranța Alimentelor Hîncești
20. Combaterea comerțului stradal neautorizat de animale și produse de origine animală.	Permanent	În limitele bugetului aprobat	Inspectoratul General al Poliției Hîncești Autoritățile publice locale Direcția Teritorială pentru Siguranța Alimentelor Hîncești
21. Acordarea recompenselor financiare, persoanelor care au raportat despre depistarea cadavrelor de mistreți în conformitate cu prevederile pct. 45 <sup>1</sup> din Anexa nr. 2 a Hotărârii Guvernului nr. 1368 din 19.12.2016 cu privire la aprobarea unor norme sanitare-veterinare și Ordinului ANSA nr. 544 din 08.10.2018 cu privire la aprobarea unui Regulament.	Permanent	În limitele bugetului aprobat	Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor

22.	Identificarea tuturor exploatațiilor unde sunt crescuți mistreți în captivitate și stabilirea legalității funcționării acestora.	Trimestru IV 2020	În limitele bugetului aprobat	Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului, Ministerul Afacerilor Interne (Inspectoratul General al Poliției)
23.	Formarea unor echipe mobile din angajații Ministerul Afacerilor Interne, Agenției Naționale pentru Siguranța Alimentelor, Agenției Moldsilva, Inspectoratul pentru Protecția Mediului, autoritățile publice locale, ce vor evalua și nimici mistreții și răpitorii din raioanele țării afectate de pestă porcină africană, aplicând metode speciale.	În caz de necesitate	În limitele bugetului aprobat	Procuratura Generală Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului, Direcția Teritorială pentru Siguranța Alimentelor Hîncești Ministerul Afacerilor Interne (Inspectoratul General al Poliției)
24.	Amenajarea și întreținerea în stare funcțională spațiilor necesare și în număr suficient, destinate prelucrării primare a mistreților recoltați, dotate corespunzător, astfel încât să asigure cerințele minime de igienă și biosecuritate prevăzute de Capitolul III din Anexa nr. 3 a Hotărârii Guvernului nr. 1368 din 19.12.2016 cu privire la aprobarea unor norme sanitar-veterinare.	Trimestru III 2020	În limitele bugetului aprobat, dar și din sursele donatorilor	Autoritățile publice locale Arendașii Î.S., Hîncești-Silva,,
25.	Reducerea numărului de mistreți pînă la limitele minime ce ar diminua riscul apariției și persistenței virusului peștei porcine africane (un mistreț/ 2 km <sup>2</sup> de habitat).	Permanent	În limitele bugetului aprobat	Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului Î.S., Hîncești-Silva,,



26. Testarea mistreților vânați sau găsiți morți în scopul depistării prezenței virusului pestei porcine africane.	Permanent	În limitele bugetului aprobat	Direcția Teritorială pentru Siguranța Alimentelor Hîncești Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului
27. Agenția Moldsiiva va asigura distrugerea cadavrelor de mistreți (depistate atât în fondul forestier cât și terenurile limitrofe fondului forestier), dar și a carcaselor de mistreți infectate cu virusul pestei porcine africane recoltate la partidele de vânătoare, inclusiv și a carcase care au venit în contact direct cu carcasele infectate.	Permanent	În limitele bugetului aprobat	Î.S., Hîncești-Silva,, Î.S., Hîncești-Silva,,
28. Instruirea angajaților din cadrul Întreprinderilor Silvice și a vânătorilor, despre riscul pestei porcine africane și modalitatea de profilaxie și combatere.		În limitele bugetului aprobat	Direcția Teritorială pentru Siguranța Alimentelor Hîncești Î.S., Hîncești-Silva,,
29. Intensificarea controlului de frontiere și al controlului vamal în punctele de trecere a frontierei de stat, în scopul identificării și interzicerii de a introduce Republica Moldova a cărnii, preparatelor din carne, produselor din carne și orice alte produse care conțin astfel de carne, provenite de la animale receptivă la virusul pestei porcine africane (porcii domestici și mistreți), a produselor și subproduselor de origine animală provenite de la animale receptivă la virusul pestei porcine africane; iar în caz de identificare a acestora, de confiscat și distrus în conformitate cu prevederile Hotărârii Guvernului nr. 1115/2016 cu privire la unele măsuri de prevenire a introducerii pestei porcine africane și Anexei nr. 5 a Hotărârii Guvernului nr. 938/ 2018 pentru aprobarea Regulamentului privind modul de trecere a frontierei de stat a mărfurilor supuse controlului de către	Permanent	În limitele bugetului aprobat	Ministerul Finanțelor (Serviciul Vamal) Ministerului Afacerilor Interne (Inspectoratul General al Poliției de Frontieră) Direcția Teritorială pentru Siguranța Alimentelor Hîncești

	Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor.			
30.	Organizarea la orele de dezvoltare personală, discuții cu elevii, despre pericolul pestei porcine africane		În limitele bugetului aprobat	Ministerul Educației Culturii și Cercetării
31.	Difuzarea unor spoturi video și audio, în scopul informării populației despre riscul pestei porcine africane	Permanent	În limitele bugetului aprobat	Direcția Teritorială pentru Siguranța Alimentelor Hîncești Instituția Publică Națională a Audiovizualului Compania Teleradio- Moldova Consiliul Coordonator al Audiovizualului
32.	Elaborarea și propunerea spre aprobare a unui proiect de lege privind modificarea Legii nr. 231 din 20.07.2006 privind identificarea și înregistrarea animalelor în sensul abordării unui nou principiu de identificare, înregistrare și trasabilitate a animalelor, și care să asigure identificarea gratuită a animalelor întreținute în gospodăriile casnice.	Trimestru III 2020	În limitele bugetului aprobat	Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului
33.	Elaborarea și propunerea spre aprobare a unui proiect de lege privind modificarea Legii nr. 221 din 19.10.2007 privind activitatea sanitar- veterinară, astfel încât Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor să angajeze medici veterinare în număr suficient pentru a implementata Programului acțiunilor strategice de supraveghere, profilaxie și combatere a bolilor la animale, de prevenire a transmiterii bolilor de la animale la om și de protecție a mediului, precum și gestionarea eficientă și în timp util cu resurse minime a focarelor de boli izbucnite dar și acordarea unor facilități indispensabile atragerii tinerilor specialiști medici veterinari să activeze în mediul rural.	Trimestru IV 2020	În limitele bugetului aprobat	Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului
34.	Modificarea Hotărârii Guvernului nr. 1374 din 20.12.2016 pentru aprobarea Normei sanitar-veterinare privind stabilirea măsurilor generale de combatere a unor		În limitele bugetului aprobat	Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului

<p>boli la animale și măsurilor specifice referitoare la boala veziculasă a porcului, astfel în cât să prevadă interzicerea pe o perioadă de cel puțin un an a înțreinerii porcinelor în gospodărire casnice din localități unde a fost pus în aplicare prevederile subpct. 6) al pct. 8 din Hotărârii Guvernului nr. 1374/2016</p>			
<p>35. Întreprinderea complexului de acțiuni orientate spre diminuarea/excluderea migrației mistreților din țările vecine spre Republica Moldova prin crearea unui habitat nefavorabil pe teritoriile aferente frontierei de stat (zgomot, iluminare, raiduri prin deșisuri), cu utilizarea maximă a echipamentului și dispozitivelor tehnice speciale din dotare (armament și muniții, pistoale de semnalizare, mijloace de transport, termovizoare, dispozitiv de vedere pe timp de noapte, binocluri).</p>	<p>Permanent</p>	<p>În limitele bugetului aprobat</p>	<p><b>Ministerului Afacerilor Interne (Inspectoratul General al Poliției de Frontieră)</b></p>

**Șef Direcția Teritorială pentru Siguranța Alimentelor Hîncești  
(cu raza de acoperire r-n Ialoveni)**

**Dumitru Cojocaru**